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TAG Seicoleg PY1 1331-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 4141 6.7 2.5 12 56 99.5
2 4053 5.4 2.6 12 44.6 97.4
3 4130 6.2 3.2 12 52 99.2
4 3981 5.8 2.8 12 48.4 95.7
5 3826 5.1 3.2 12 42.6 91.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.



(1331-51)

1. (a)	 Amlinellwch ddwy o dybiaethau’r ymagwedd ymddygiadol. [4]

(b)	 Disgrifiwch y Theori Dysgu Cymdeithasol am Ymosodedd. [8]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.



AO1
Sticky Note
Mae angen dweud mwy am sut rydym ni'n dysgu gan eraill. Mae atgyfnerthu dirprwyol yn fwy na dynwared syml.

Cyffredinol
Sticky Note
Ffordd o gryfhau'r ateb yma fyddai egluro'r enghraifft a roddir (e.e. bechgyn yn dynwared eu tadau fel delfryd ymddwyn) Mae defnyddio terminoleg briodol yn sicrhau bod yr ateb yn berthnasol i'r ymagwedd hefyd.



AO1
Sticky Note
Byddai'r marciau yma yn y bandiau isaf gan fod yr ateb cyfan yn canolbwyntio ar yr astudiaeth gan Bandura yn unig. Efallai fod yr ymgeisydd yn ystyried ei fod wedi ysgrifennu ateb da oherwydd y manylion, ond mae angen ystod llawer ehangach er mwyn cyrraedd y bandiau uchaf ar gyfer y cwestiwn hwn.</



Cyffredinol
Sticky Note
Dim ond rhan o'r ateb sydd ei angen yma yw'r arbrawf a wnaed gan Bandura (gyda'r Ddoli Bobo). Mae perygl bod ymgeiswyr yn treulio gormod o amser yn disgrifio'r astudiaeth (e.e. faint o blant, yr amodau gwahanol, etc) heb ei ymgysylltu'n glir â'r Theori Dysgu Cymdeithasol yn gyffredinol.

AO1
Sticky Note
Caiff y theori ei hegluro gan ddefnyddio terminoleg briodol.

Cyffredinol
Sticky Note
Mae'r marciau yma wedi'u dyrannu fel 2 + 2, h.y. dim ond 2 farc y gellir eu hennill drwy roi un dybiaeth yn unig.

AO1
Sticky Note
Unwaith eto, mae'r ail dybiaeth wedi'i nodi'n glir ac wedi'i hegluro ac mae'r ymgeisydd wedi rhoi enghreifftiau perthnasol. 
Byddai'r ateb hwn yn ennill pob un o'r 4 marc.

AO1
Sticky Note
Mae tybiaeth wedi'i nodi'n glir ac wedi'i hegluro gyda defnydd priodol o iaith i greu cysylltiad clir â'r ymagwedd ymddygiadol. 
Rhoddir yr enghraifft i egluro rhagor ar sut mae'r dybiaeth hon yn cael ei gweld mewn cyd-destun. 
Mae hwn yn ateb syml a hyderus a fyddai'n ennill y 'ddau' farc ar gyfer y dybiaeth gyntaf.



Cyffredinol
Sticky Note
Er bod y manylion yma yn gywir, ceir perygl bod yr hyn y mae'r cwestiwn yn ei ofyn yn benodol yn tynnu sylw. Dylid addysgu am yr astudiaeth hon yn glir i bwysleisio'r theori yn gyffredinol.



(1331-51)

3. (a)	 Gwerthuswch ddau o gryfderau’r ymagwedd fiolegol. [6]

(b)	 Gwerthuswch ddau o wendidau’r ymagwedd fiolegol. [6]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.



Cyffredinol
Sticky Note
Fel yr uchod - mae'r atebion yma yn rhy syml i ennill mwy na 1+1.

Dylid cymryd gofal i beidio â defnyddio ymagwedd generig wrth addysgu'r atebion hyn, oherwydd efallai y bydd y myfyrwyr yna'n methu meithrin dealltwriaeth sy'n eu galluogi i ennill marciau uwchben y bandiau gwaelod.

AO2
Sticky Note
Byddai'r ateb hwn yn ennill 1+1 o farciau.
I wella, byddai angen gwneud y cryfder yn berthnasol i'r ymagwedd fiolegol (gallai'r ateb fel y mae fod yr un mor berthnasol i unrhyw ymagwedd arall). Mae hefyd angen dweud pam mae cael 'high levels of control' yn beth da. Gellir dadlau nad yw'r nodwedd hon o arbrawf labordy yn briodol wrth ddelio â chymhlethdod ymddygiad pobl.  



Question 
number 
Rhify 
Cwestiwn 

Leave 
Blank 
Gadewch 
yn wag 

AO2
Sticky Note
Mae hon yn amlwg yn sefyllfa lle gellir dweud mwy er mwyn rhoi dyfnder i'r ateb.

GENERAL
Sticky Note
Mae'r gair hwn yn anghywir (mae'r ymgeisydd yn amlwg yn ceisio dweud 'deterministic') - ond gellir anwybyddu hyn a rhoi marciau fel sy'n briodol, gan fod eglurhad yma hefyd.

AO2
Sticky Note
Mae angen eglurhad pellach yma o pam mae angen datblygu cyffuriau a gwneud cysylltiadau rhwng straen a salwch, e.e. mae'n galluogi pobl i gael eu trin mewn ffordd fwy effeithiol/moesegol nag o'r blaen. Byddai'r ateb hwn yn ennill 2 farc fel y mae.

AO2
Sticky Note
Gallai'r gair 'biolegol' gael ei ddisodli yma am unrhyw ymagwedd arall, a gallai ennill marciau sylfaenol o hyd (h.y. 1 marc).



Cyffredinol
Sticky Note
Er bod yr ymgeisydd wedi croesi'r adran hon allan, pe na bai wedi gwneud ymgais bellach i ateb y cwestiwn, byddai'r adran wedi cael ei darllen a'i marcio fel yn briodol.

AO2
Sticky Note
Caiff y cryfder ei nodi, a'i wneud yn berthnasol i'r ymagwedd gydag enghraifft briodol, ac o'r diwedd, ceir eglurhad PAM mae'n gryfder. Nid yw dweud yn syml bod rhywbeth yn gryfder yn caniatáu i bob un o'r tri marc gael eu dyfarnu yma. Mae hyn yn bennaf o ganlyniad i natur oddrychol Seicoleg, sy'n caniatáu i nodweddion ymagwedd gael eu hystyried yn gryfderau A/NEU yn wendidau.



AO2
Sticky Note
Yn yr un modd, caiff y gwendid ei nodi a'i egluro. Ceir enghraifft briodol er mwyn ymgysylltu â'r ymagwedd fiolegol. Yn ogystal (i sicrhau marciau llawn), mae'r ymgeisydd yn ymhelaethu ar PAM mae hyn yn wendid.
Gellir ystyried nad oes angen ateb hir i ennill y marciau uchaf ar y cwestiwn hwn, ond mae'n rhaid i'r strwythur sicrhau bod yr ateb yn delio â phob elfen.



(1331-51)

5. Eglurwch a gwerthuswch y fethodoleg sy’n cael ei defnyddio gan yr ymagwedd wybyddol.
[12]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.



AO3
Sticky Note
Mae'r fethodoleg yn cael ei gwneud yn berthnasol i'r ymagwedd drwy ddefnyddio enghreifftiau o astudiaeth sy'n ymwneud â'r ymagwedd wybyddol (h.y. archwilio'r cof). Mae'r ateb hwn yn well nag ateb generig.

Cyffredinol
Sticky Note
Mae'r dechneg hon o roi'r ateb ar ffurf pwyntiau bwled sy'n nodi cryfder neu wendid yn dderbyniol mewn sefyllfa lle mae amser yn mynd yn drech na'r ymgeisydd. Ni fydd yr ateb hwn yn ennill llawer o farciau am y gwerthusiad, ond gallai sicrhau nad yw'r marc cyffredinol yn y band gwaelod oherwydd ceir rhywfaint o ymgais (sy'n gywir ar y cyfan) i werthuso yn ogystal â disgrifio.



AO1/2
Sticky Note
Ceir disgrifiad clir o arbrawf labordy yma gyda rhai sylwadau sy'n gwerthuso drwyddi draw. Yn anffodus mae'r darn yn eithaf hir, heb unrhyw gyfeiriad clir at yr ymagwedd wybyddol. Gallai'r paragraff hwn gael ei gopïo a'i ludo ar gyfer unrhyw ymagwedd arall - nid dyma'r ffordd orau o fynd i'r afael â'r cwestiwn hwn.

AO3
Sticky Note
Ymgais dda yma i gysylltu'r fethodoleg sy'n cael ei defnyddio â thybiaethau sylfaenol yr ymagwedd. Mae hyn yn sicrhau bod yr ateb yn fwy perthnasol na phe na bai'r ymgeisydd yn gwneud mwy na rhoi enghraifft.



Cyffredinol
Sticky Note
Ar y cyfan, mae'r ateb hwn yn cyrraedd y bandiau canol oherwydd ceir ystod o bwyntiau. Gwendid yr ateb yw'r diffyg manylion o ran bod yn berthnasol i'r ymagwedd wybyddol (er bod y dechrau mor addawol).

AO3
Sticky Note
e.e.? - Nid yw cynnwys y gair 'cognitive' ynddo'i hun yn gyswllt digonol.



AO2
Sticky Note
Unwaith eto, beirniadaeth sy'n gysylltiedig â'r ymagwedd yn hytrach na gosodiad generig.

Cyffredinol
Sticky Note
Mae'n gwneud cysylltiadau â'r astudiaeth/ymagwedd mewn ffordd syml ond priodol. Mae'r ateb integreiddiol hwn yn dangos lefel uwch o ddealltwriaeth ac felly mae'n debygol o arwain at farciau band uwch.

AO2
Sticky Note
Mae rhoi enghraifft briodol yn sicrhau bod yr ateb yn berthnasol i'r ymagwedd, ac yn osgoi bod yn ateb generig. Dylid nodi bod manylion astudiaeth Loftus yn cael eu defnyddio fel enghraifft bellach o nodweddion arbrawf labordy.

AO3
Sticky Note
Rhesymau da iawn pam mae'r ymagwedd hon yn dewis defnyddio'r fethodoleg benodol



Cyffredinol
Sticky Note
Mae'r cwestiwn hwn yn caniatáu i ymgeisydd ddefnyddio un fethodoleg yn unig yn ei ateb – gall hyd yn oed hyn ganiatáu marciau llawn. Fodd bynnag, mae'n debyg y byddai'r manylion roedd eu hangen drwy ganolbwyntio ar un yn unig yn heriol (h.y. ymgorffori ystod hefyd) ac felly mae defnyddio dwy fethodoleg yn rhoi ystod mewn ffordd syml, yn ogystal â'r dyfnder sydd ei angen er mwyn cyrraedd y marciau band uchaf.




Cyffredinol
Sticky Note
Er bod yr ateb hwn yn ymddangos yn hir, mae'r llawysgrifen yn eithaf mawr. Yn wir, mae'n ateb da iawn o ran bod yn berthnasol drwyddi draw, mae wedi'i strwythuro'n dda ac mae'n rhesymegol.
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GCE PSYCHOLOGY  -  PY1 
 


 
Q.1 (a) Outline two assumptions of the behaviourist approach. [4] 
 
  Credit could be given for an outline of the following: 


 All behaviour is learned from the environment. 


 Behaviour learned through classical and operant conditioning. 


 Only quantitative differences between animals and humans. 


 Any other relevant material. 
 


Marks AO1 


4 
Two assumptions are outlined and explained with clear 
reference to psychology. 


3 
Two assumptions are outlined but only one is explained with 
clear reference to psychology OR two assumptions are 
outlined and explained with some reference to psychology. 


2 
One assumption is outlined and explained with clear reference 
to psychology OR two assumptions are outlined only. 


1 
One assumption is outlined only OR two assumptions are 
identified only. 


0 No relevant knowledge or understanding. 


 
(b) Describe the Social Learning Theory of Aggression. [8] 
 


  Credit could be given for a description of the following: 


 Learning indirectly (observational learning). 


 Vicarious reinforcement. 


 Modelling. 


 Research into SLT (e.g. Bandura's Bobo doll studies). 


 Any other relevant material. 
 


Marks AO1 


7  -  8 


Content is accurate and well detailed.  Material is used in an 
effective manner (evidence of coherent elaboration) and is 
thorough.  Depth and range of knowledge is displayed, 
although not necessarily in equal measure.  Language, 
(including grammar, punctuation and spelling) is well 
structured, coherent and accurate. 


5  -  6 


Content is reasonably accurate but less detailed.  Material is 
used in an effective manner.  Depth or range of knowledge is 
displayed.  Language (including grammar, punctuation and 
spelling) is accurate, structured and clear. 


3  -  4 
Content is described in basic detail; material is used in a 
relevant manner but is limited.  Language (including grammar, 
punctuation and spelling) shows some inaccuracies. 


1  -  2 
Content is superficial; material is muddled and/or incoherent.  
Language (including grammar, punctuation and spelling) has 
errors. 


0 No relevant knowledge or understanding. 
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Q.3 (a) Evaluate two strengths of the biological approach. [2x3] 
 


 Credit could be given for a discussion of the following: 


 Scientific / objective nature of the approach. 


 Reductionist nature of the approach. 


 Therapeutic applications. 


 Impact on psychology. 


 Any other relevant strength. 
 
Can only receive credit for one methodology/therapy  


 


Marks 
(per strength) 


AO2 


3 
Strength is outlined, explained and has detailed 
reference to the approach. 


2 
Strength is outlined, explained and there is some link to 
the approach OR strength is outlined, briefly explained 
and has detailed reference to the approach. 


1 
Strength is outlined and briefly explained, with no link to 
the approach OR strength is outlined and linked but no 
explanation. 


0 Strength identified only OR no relevant evaluation. 


 
 (b) Evaluate two weaknesses of the biological approach. [2x3] 
 


 Credit could be given for a discussion of the following: 


 Deterministic nature of the approach. 


 Ignorance of aspects of nurture. 


 Nomothetic approach to the study of behaviour. 


 Any other relevant weakness. 
 


Can only receive credit for one methodology/therapy. 
 


Marks 
(per weakness) 


AO2 


3 
Weakness is outlined, explained and has detailed 
reference to the approach. 


2 
Weakness is outlined, explained and there is some link 
to the approach OR weakness is outlined, briefly 
explained and has detailed reference to the approach.  


1 
Weakness is outlined and briefly explained, with no link 
to the approach OR weakness is outlined and linked but 
no explanation. 


0 Weakness identified only OR no relevant evaluation. 
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Q.5 Explain and evaluate the methodology used by the cognitive approach. [12] 


Credit could be given for a discussion of the following: 


 Use of introspection.


 Use of laboratory experimentation.


 Use of case studies.


 Use of brain scans.


 Issues of replicability.


 Issues of objectivity.


 Issues of validity.


 Any other relevant material.


Marks AO3 


10 - 12 


Method(s) is/are clearly explained and have clear relevance to the 
approach.  Evaluation is thorough and clearly structured, with 
coherent elaboration of relevant strength and weaknesses.  Depth 
and range of discussion are displayed. 


7 - 9 
Method(s) is/are clearly stated and relevant.  Evaluation is reasonably 
thorough and coherent, with both strengths and weaknesses given. 
Depth or range of discussion is displayed. 


4 - 6 
Appropriate method(s) is explained in a limited manner.  Evaluation of 
method(s) is limited with evidence of strengths and/or weaknesses. 


1 - 3 
Statement of method(s) may be muddled and/or incoherent. 
Evaluation of method(s) is superficial and very limited. 


0 No relevant explanation or evaluation. 
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